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• EDIIએ ઉદ્યોગસાહસસકતાનાાં કે્ષત્રની ગસતશીલતા પર સૌથી મોટો અભ્યાસ રજૂ કયો 

• ભારતમાાં આશર ે45 ટકા ઉદ્યોગસાહસસકોએ નવી વ્યવસાસયક તકો અજમાવી હતી 

• 22.5 ટકા ઉદ્યોગ સાહસસકોએ મહામારી દરસમયાન ઓનલાઇન ટરે સ ાંગમાાં કામગીરી વધારી હતી 

ગાુંધીનગર: કોસવ -19 મહામારીન ેકારણે મુશ્કેલીઓ ઊભી થઈ હોવા છતાાં 82 ટકા લોકો વ્યવસાય 

શરૂ કરવાની સારી તક હોવાનુાં માને છે. જોકે યુવા પેઢીમાાં સનષ્ફળતાનો  ર પણ 1 ટકા વધ્યો છે 

એટલે કે વર્ષ 2019-20માાં 56 ટકાથી વધીને 2020-21માાં 57 ટકા થયો છે. તે જ રીતે ઉદ્યોગ 

સાહસસકતાના ઇરાદાની ટકાવારીમાાં પણ ઘટા ો નોાંધાયો હોવાનુાં અભ્યાસ દરસમયાન જાણવા મળયુાં 

છે. 

2021: ધ ગ્લોબલ આાંતરસિન્યોરસશપ મોસનટર (GEM) સવે દુસનયામાાં ઉદ્યોગસાહસસકતાના કે્ષત્રમાાં 

થતી ગસતશીલતાનો સૌથી મોટો વાસર્ષક અભ્યાસ છે. આાંતરસિન્યોરસશપ  ેવલપમેન્ટ ઇસન્ટટટૂ્યટ 

ઓફ ઇસન્ યા (EDII), અમદાવાદે નેશનલ ટીમ લી ર તરીકે અન ેસરપોટષના મુખ્ય લેખક તરીકે EDIIના 

ડિરકે્ટર જનરલ િો. સ ડનલ શ ક્લા સાથે GEM ઇસન્ યા સવે હાથ ધયો હતો. ધ GEM ઇસન્ યા 

2020-21 સરપોટષ  તાજતેરમાાં બહાર પડ્યો હતો, જમેાાં ભારતીયો વચ્ચે ઉદ્યોગસાહસસકતાના ચાવીરૂપ 

પાસાાં સમજાવવામાાં આવ્યાાં છે. આ માટે ભારતીય ઉદ્યોગસાહસસકોના અસભગમો, કામગીરીઓ અને 

આકાાંક્ષાઓને ધ્યાનમાાં લેવામાાં આવી છે. સરપોટષના તારણો નીસત સનમાષતાઓને વતષમાન અન ેસાંભસવત 

નીસતઓની સમીક્ષા કરવા માટે પાયો પૂરો પા ે છે. આ સરપોટષમાાં 3,317 પખુ્તો અન ેરાષ્ટ્ર ીય ટતરના 

સનષ્ણાતોના સેમ્પલ સવેનો ઉપયોગ થયો છે. 

આુંતરડિન્યોરડશપ િેવલપમેન્ટ ઇડન્ટટટ્યૂટ ઓફ ઇડન્િયા (EDII) દ્વારા હાથ ધરવામાાં આવેલા 

ઉદ્યોગસાહસસકતા પરના રાષ્ટ્ર વ્યાપી સવષમાાં જાણકારી મળી છે કે, કોસવ -19 મહામારીન ે કારણ ે

મુશ્કેલીઓ ઊભી થઈ હોવા છતાાં 82 ટકા લોકો વ્યવસાય શરૂ કરવાની સારી તક હોવાનુાં માને છે. ધ 

ગ્લોબલ આાંતરસિન્યોરસશપ મોસનટર (GEM) સરપોટષ  2020-21 પણ જણાવે છે કે, 82 ટકા યુવાનો 

માને છે કે, તેઓ વ્યવસાય શરૂ કરવા પયાષપ્ત કુશળતાઓ અને જાણકારી ધરાવે છે. 47 અથષતાંત્રોમાાંથી 



ભારત સાંબાંસધત તકો માટે ત્રીજુાં  ટથાન ધરાવ ેછે. સરપોટષ  દેશમાાં ઉદ્યોગ સાહસસકતાની સસટટમ પર 

મહામારીની અસર પર ઉપયોગી જાણકારી પણ િદાન કર ેછે. 

સરપોટષ  મુજબ, યુવા પેઢીમાાં સનષ્ફળતાનો  ર 1 ટકા વધ્યો છે એટલે કે વર્ષ 2019-20માાં 56 ટકાથી 

વધીને 2020-21માાં 57 ટકા થયો છે. વળી આ સરપોટષ  એવુાં પણ સૂચવે છે કે, ઉદ્યોગ સાહસસકતાનો 

ઇરાદો વર્ષ 2019-20માાં 33.3 ટકાથી ઘટીને 2020-21માાં 20.31 ટકા થયો છે. એ જ રીતે, ટોટલ 

અલી-ટટેજ આાંતરસિન્યોસરયલ એસટટસવટી (TEA)ને પણ મહામારીન ેકારણ ેમાઠી અસર થઈ હતી 

અન ે2020-21માાં ઘટીને 5.32 ટકા થઈ હતી, જ ેઅગાઉના વર્ષમાાં 15 ટકા હતી. 

નોાંધપાત્ર બાબત એ છે કે, TEA 18થી 64 વર્ષની વયજૂથમાાં વ્યસિઓની કુલ ટકાવારી છે, જઓે 

િાથસમક તબક્કાના ઉદ્યોગસાહસસકો છે અથવા નવા વ્યવસાયોના માસલકો/મેનજેરો છે. ઉપરાાંત 

તારણો જણાવે છે કે, મહામારીએ દેશમાાં ઉદ્યોગસાહસસકતાની કુલ િવૃસિઓને નકારાત્મક અસર કરી 

છે. જોકે યુવાન મસહલાઓમાાં આ અસર વધાર ેથઈ છે. મસહલા ઉદ્યોગસાહસસકતાની િવૃસિઓમાાં 79 

ટકા સુધીનો ઘટા ો થયો છે, તો પુરુર્ ઉદ્યોગસાહસસકતાની િવૃસિઓમાાં 53 ટકાનો ઘટા ો થયો છે. 

સરપોટષમાાં એવો સાંકેત પણ મળયો છે કે, મહામારીએ કુટુાંબની આવક પર પણ માઠી અસર કરી હતી. 

ભારતમાાં આશર ે44 ટકા યુવાનોનો મત છે કે, તેમની કુટુાંબની આવકને મહામારીથી અસર થઈ છે. 

સરપોટષમાાં કેટલાાંક ચાવીરૂપ નીસતગત સૂચનો પણ કરવામાાં આવ્યાાં છે, જ ેદેશમાાં ઉદ્યોગસાહસસકતાની 

ઇકોસસટટમને જાળવી રાખશ ે અન ે િોત્સાહન આપશે. આ સૂચનોમાાં ટકૂલ અન ે કોલજે ટતર ે

ઉદ્યોગસાહસસકતાનુાં સશક્ષણ, સરકારનો બહોળો ટેકો, ઉદ્યોગસાહસસકતામાાં સાંશોધન અન ેનીસતગત 

સમથષન તથા વ્યવસાસયક માગષદશષકો મોટી સાંખ્યામાાં ઊભા કરવા જવેી બાબતો સામેલ છે. 

GEM ઇસન્ યાના ટીમ લી ર અન ે EDIIના સ રટેટર જનરલ  ો. સુસનલ શુક્લાએ કહ્યુ હતુાં કે, 

“ઉદ્યોગસાહસસકતા સતત આસથષક વૃસિ માટે ચાવીરૂપ પસરબળ બની ગયુાં છે અન ેરોજગારીની તકો 

ઊભી કરવાની િચૂર સાંભાવના ધરાવ ે છે. દેશની અાંદર ઉદ્યોગસાહસસકતા માટેની માનસસકતા 

સવકસાવવી દુસનયાભરની સરકારો અન ેસમાજો માટે મુખ્ય ઉદે્દશ બની ગયો છે. ભારતીય સાંદભષ અને 

એના સામાસજક-આસથષક પ કારો તેમજ એની સાઇઝ અન ેટકોપના સાંદભષમાાં ઉદ્યોગસાહસસકતાના 

સવકાસ માટે સવાાંગી અસભગમ દેશની સામાસજક-આસથષક પૃષ્ઠભૂસમમાાં પસરવતષન લાવી શકે છે.”  

GEM ઇસન્ યાના સભ્ય અન ેEDIIના ફેકલ્ટી િો. અડમત ડિવેદીએ કહ્યુાં હતુાં કે, “GEM ઇસન્ યા સરપોટષ  

2020-21 સશક્ષાસવદો, સાંશોધકો, નીસતસનમાષતાઓ અન ે વ્યવસાસયકોને વ્યાપક ટતર ે

ઉદ્યોગસાહસસકતાના સવકાસ પર ધ્યાન કેસન્િત કરવાની સાથે આસથષક વૃસિને વેગ આપવા ઉસચત 

કામગીરી કરવા મદદરૂપ થઈ શકે એવુાં  ેટા સવશ્લેર્ણ િદાન કર ેછે.” GEM ઇસન્ યાના સભ્ય અન ે

EDIIના ફેકલ્ટી િો. પુંકજ ભારતી માને છે કે, મહામારીએ ભારત સસહત મોટા ભાગના દેશોમાાં 

વ્યવસાય અન ેઉદ્યોગસાહસસકતાને માઠી અસર કરી છે, જમેાાં ગયા વર્ષની સરખામણીમાાં દેશમાાં 

સક્ષમ પસરબળો નબળાાં પડ્યાાં છે. જોકે તેમણે ભાર મૂક્યો હતો કે, તમામ પસરબળોને માઠી અસર થઈ 

નથી. 

https://gujaratexclusive.in/edii-presented-the-largest-study-on-the-dynamics-of-the-field-
of-entrepreneurship/ 
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